

新赛季排球超级联赛以变革谋发展

本报记者 苏畅

下周末，2024-2025中国排球超级联赛将拉开战幕。新赛季中国排球超级联赛从赛制、扩军、准入等多个方面进行了改革、创新和优化，凸显了中国排协通过联赛改革谋求中国排球项目不断振兴发展的决心。

记者从中国排协了解到，新赛季中国排球超级联赛将由中国排协自主运营，并进行了一系列改革、创新和优化，期待为广大球迷奉献更加精彩纷呈的排球盛宴，更充分地发挥联赛在排球振兴发展中的重要作用。在新赛季排球超级联赛的改革上，中国排协一方面对比赛赛制进行了创新设计，对俱乐部准入做了进一步规范和引导，丰富了赛事的主体内容，另一方面聚焦在了新赛季联赛影响力的持续提升上，重点放在联赛的品牌打造和包装呈现上，增加球迷的互动参与，让广大群众享受排球运动的乐趣。

中国排协此次为即将到来的2024-2025赛季排球超级联赛设计了全新的标识和口号。其中，新标识的主色调为黄色和红色，象征着中国排球为国争光的崇高目标和为国而战的坚定意志。同时，黄色也引申为阳光和乐观，红色则引申为热情和力量，也象征着中国排球运动员们顽强拼搏、永不言败的斗志，象征着新赛季排球超级联赛将充满激情、释放活力。新标识的主形象是“CVL”三个字母的组合，由中国排球超级联赛（China Volleyball League）英文字母缩写组合成一个动感排球的形象。三个字母环环相扣，像三只手臂坚定地挽在一起，寓意中国排球联赛和排球事业在政府、社会力量 and 广大球迷的支持下走向新辉煌。新标识犹如一轮红日照亮大地，充分展示了中国排球的精神内涵、文化底蕴和国际影响力，传递着积极向上、勇于拼搏的价值观。新标识作为中国排球超级联赛的标志性符号，也将激励运动员在比赛

中不断超越自我，创造更加优异的成绩。

同时，中国排协为新赛季排球超级联赛设计了“新‘升’代、无‘级’限”的口号。其中，“新”意味着新周期、新赛季、新赛制、新面貌、新气象。“升”指的是新赛季联赛恢复升降级，更象征着联赛不断优化提升的目标方向。“级”表示新赛季的各支参赛俱乐部虽有暂时的升降级，但A、B级球队都是联赛大家庭的成员，共享联赛舞台，共同为中国排球努力奋斗。同时，“新‘升’代”也谐音“新生代”，随着更多青年队和大学生队的加入，新赛季排球超级联赛将注入更多新鲜血液和青春力量。中国排协也希望通过这句口号寄语青年选手们通过联赛尽快成长，成为中国排球冉冉升起的新星。“无‘级’限”也等同于“无极限”，这句口号传递出排球运动员突破自我、追求卓越的拼搏精神，展现出中国排球超级联赛改革发展与时俱进、永无止境的鲜明特征。

新赛季排球超级联赛的赛制、扩军和准入等方面的改革亮点颇多。新赛季联赛在原有队伍的基础上，将比赛分为A、B两个级别。上赛季前八名队伍参加A级联赛，B级则包括其余队伍及A级俱乐部的青年队、大学生队伍等。在教育部大体协的支持下，大学生排球联赛中拥有较高水平的南昌大学男排将加入新赛季排球超级联赛，与男排B级队和青年队一起参加B级的赛会制比赛。这也使得新赛季男、女排联赛参赛队伍均达到23支，比赛总场次约580场，参赛队伍数量和比赛场次规模较往届均有大幅增加。

新赛季排球超级联赛整体分为常规赛、升降赛、季后赛和总决赛四个阶段。分级后的A、B级参赛队水平相对接近，将减少实力悬殊的比赛，比赛激烈程度也将有所提升。此项举措不仅能够提高联赛观赏度，也有利于促进参赛运动员水平的提高。其中，A级比赛全程采用了主客场赛制，可以激励各参赛俱乐部加强主场文化建设，重视主场运营、宣传推广和票务营销等，充分利用和开发精彩比赛带来

的更好的市场效益。同时为排球俱乐部的建设和运营探索好的做法，实现共建共享共赢，一起做中国排球市场。B级比赛在常规赛阶段采用主客场赛制，参照联赛统一要求进行主场运营。但考虑到为参赛队特别是青年队和大学生队降低参赛成本，B级后续阶段将采用赛会制，并且集中在一个赛区进行，无需转站，参赛队可集中精力训练、参赛，在最短时间内发挥以赛促练的最大效能。赛中和赛后的两次升降级也是本赛季首创，B级队有两次机会晋级，A级队必须全力以赴以确保留在最高级别。为了联赛向着最高水平职业化健康发展，青年队不进行升级，打进B级赛季总成绩前四名的队伍将获得成绩奖金。中国排协也将奖励在联赛中不畏强手、勇于挑战、表现突出的青年队，通过多种方式支持省区市在后备人才培养上的投入和努力。据了解，新赛季进行联赛分级，并把各省市青年后备队伍扩充进来，目的是既保证联赛应有的精彩程度和对抗水平，也给予后备人才更多锻炼提升机会。

此外，新赛季排球超级联赛在外援政策上进行了适度调整，允许各队同时上场最多两名外援。为提升男排水平，本赛季男排联赛制定了特殊政策，指定的国家男排主力运动员输送至指定的国外高水平联赛，其所在队伍可以增加一名外援上场比赛。指定运动员和特定联赛主要参考了国家队的意见，是洛杉矶奥运周期中国男排从提升备战针对性、提升国家队整体实力和促进有潜力的核心运动员提升水平的角度而制定的本赛季特殊政策。

中国排协希望通过这些联赛改革措施，进一步激励各俱乐部重视训练工作，加大后备人才培养力度，增加投入、提升质量，推进俱乐部梯队建设，全力提升中国排球整体水平，进而提升中国排球超级联赛的商业价值和市场化水平、提高运动员收入待遇，推动联赛的健康可持续发展。

新赛制 新挑战

上海男排全力冲击联赛十八冠

本报记者 周圆

10月27日，2024-2025中国男排超级联赛就将全面打响，卫冕冠军上海光明男排将踏上冲击联赛第十八冠的征程。面对新赛季、新赛制，上海光明男排主教练沈琼表示，虽然会遭遇更多的挑战，也会面临更多的压力，但上海男排会做好自己，向着联赛的第十八冠发起全力冲击。

为了增强球队实力，新赛季上海男排引入了三位强力外援，分别是波兰主攻库比亚克、美国副攻霍尔特和匈牙利接应帕达尔。库比亚克是上赛季上海男排夺冠的功臣。10月初，库比亚克已经抵达上海，目前正在积极备战，他表示上个赛季的经历非常棒，自己已经迫不及待开启新赛季了。帕达尔1996年出生，身高2.01米，司职接应，早在2018年就已有过短暂加盟上海男排的经历。当时帕达尔凭借出众的攻击力帮助球队成功卫冕总冠军，此次是他时隔六年再次回归上海男排。因为上次的美好记忆，也让帕达尔非常期待又一次上海之旅，9月底已经抵达上海的帕达尔，早早为联赛开始准备。霍尔特之前两个赛季效力于北京男排。尽管已经30多岁，但霍尔特依旧保持着较高的技战术水准和良好的竞技状态，他代表美国队参加了巴黎奥运会，在网前能够给对手很大压力。

除了引进高水平外援，上海男排新赛季也

从南京广电猫猫男排转会了国手、自由人杨天缘。加之队伍中的另外一位自由人曲宗帅也是国手，这两位球员让新赛季上海男排的防守端厚度有了保障。此外，新赛季上海男排阵容中还有戴卿尧、付侯文、郭成、刘嘉俊、修成城等实力不俗的本土选手，让上海男排成为新赛季中国男排超级联赛的最大夺冠热门。

新赛季上海男排所在的A级各支参赛队均是上赛季联赛的八强，同级对手还包括浙江、福建、保定、北京、山东、天津、南京等男排劲旅。根据赛程，新赛季上海男排的首场比赛将是10月27日客场对阵福建男排；10月31日，上海男排将前往北京，进行本赛季的第一次“京沪大战”；11月3日的第三轮比赛，上海男排将在客场对阵拥有多位国手的浙江男排。11月7日，上海男排又将转战河北，客场挑战保定男排。在9月30日结束的全国锦标赛上，上海男排在决赛中2比3惜败于这个对手获得亚军，此役再度交手，双方都有外援加盟，比赛的对抗性将进一步提升。11月14日，上海男排将迎来本赛季的第一个主场，对阵同样拥有多位国手的山东男排，强强对话令人期待。

尽管目标是夺冠，也被公认为是夺冠最大热门，但在沈琼看来，上海男排必须要做好充分的困难准备。“新的赛制改革以后，各队之间的竞争更激烈，强强对话增多，队伍面对的挑战和冲击也会更大。”沈琼如是说。



李盈莹(左二)在比赛中扣球。新华社记者 赵子硕摄(资料照片)

天津女排出征新赛季

本报记者 苏畅

中国女排超级联赛卫冕冠军天津渤海银行女排10月17日在天津当地举行了2024-2025赛季中国排球超级联赛出征仪式，期待在新赛季向第17个联赛冠军发起冲击。

据介绍，2024-2025中国排球超级联赛将于10月26日拉开战幕，卫冕冠军天津女排本赛季将回到天津人民体育馆，并在第一轮的主场比赛中，迎接深圳澳洲虎中塞龙女排的挑战。

展望新赛季，天津渤海银行女排主教练王宝泉介绍说，天津女排本赛季引进了俄罗斯副攻费蒂索娃和多米尼加接应塔皮亚，队中还有多名国手级运动员。整体来看，天津女排目前

的综合实力保持在一个较高的水平线上，“天津女排全体教练员、运动员将在新赛季中展现出更好的精神面貌、更旺盛的斗志、更精湛的球技，在新赛季向第17个联赛冠军发起冲击！”王宝泉还表示，天津女排在新赛季面临的困难有所增加，比如参加了巴黎奥运会的几位国手尚在调整期，与队伍还需磨合。新引进的两名外援也比较年轻，是第一次来中国参加排球超级联赛的比赛，各方面还需要适应。此外，新赛季排球超级联赛改革了赛制，参加A级比赛的是上赛季联赛前八名，王宝泉认为，各参赛队的实力更为平均，每场球对于天津女排而言都很关键，竞争也将更加激烈。

天津女排本赛季由国手李盈莹担任队长。

李盈莹表示，她深感责任重大，也会尽快适应新的身份，成为一名合格的队长。“在训练和比赛中，我要先做好自己，再带动大家。通过我自己的努力，让球队的凝聚力、战斗力更强。”她说，经过奥运会后的调整，目前她的心理状态非常好，身体状态恢复虽然略显缓慢，但新赛季联赛即将开始，她也会以赛代练，合理分配体能，逐步恢复状态，提升与队友的默契度。从赞助商手中接过象征“冲击17冠”的定制版排球，并挥动象征着新赛季出征的天津渤海银行女排队旗，李盈莹和天津女排的队友们也对即将开始的新赛季充满了期待。“希望球队能实现卫冕，以优异的成绩回报球迷。希望自己能开心打球，有了成绩也能不忘初心。”李盈莹说。



上海男排队员付侯文(上)在比赛中。新华社发(海沙尔摄)(资料照片)